

你不一定知道乔治·卢卡斯,不一定听说过“工业光魔”,但一定晓得《星球大战》。这部1977年开始上映的系列电影在40年间逐渐成长为这个星球上粉丝最多的影片。

1月9日,《星球大战》系列的最新作品“原力觉醒”在中国上映。自媒体上突然涌现的粉丝群体,爬上了居庸关的“501军团”士兵,掌握“原力”,拿着光剑的鹿晗都火了,人们突然发现,中国居然也有如此多的星球大战粉丝。

粉丝即是力量。

高速发展的网络经济早就教会了中国人这个道理,于是,有人盯上了星战产业,有人计划着粉丝经济,有人则认为,中国人也能创造出一个类似星战的,生根于现实的幻想世界。

现代快报记者 贾磊 王颖菲 刘静妍

# 植根于现实的幻想世界 星粉的力量



## ● ● ● 星战迷说

在国内的“星战迷”圈子中,南大物理系毕业生赵璞玉算是核心人物之一,他如今已成为国内最大的星战迷论坛“星球大战中文网”的副管理员。因为网名叫做“墨雪飘”,今年只有24岁的他,被网友们带着玩笑和崇拜地称为“墨大”——“墨雪飘大神”的简称。

## 24岁星战迷,被迪士尼选为小说、漫画翻译

### 24岁的小伙 被论坛网友尊称为“大神”

去年夏天刚从南京大学物理系毕业的赵璞玉,如今回到家乡内蒙古,正一边等待研究生考试的结果,一边为出版社翻译《星球大战》的漫画。这样的日子,焦虑中带着充实。

在国内的“星战迷”圈子中,赵璞玉算是核心人物之一,如今已成为国内最大的星战迷论坛“星球大战中文网”的副管理员。因为网名叫做“墨雪飘”,只有24岁的他,被网友们带着玩笑和崇拜地称为“墨大”——“墨雪飘大神”的简称。

这位理科男从小喜欢科幻,他和《星球大战》的缘分,得追溯到2006年前后。

2005年,央视的《第10放映室》播放了《星球大战》电影的一点片段,赵璞玉看得来了兴趣,却又不过瘾,于是自己跑去买了光碟,花了一个周末,将已经上映了的三部前传和三部正传,一口气看完。

这几部光碟,后来又被赵璞玉翻来覆去地看了好几遍,直到上高中住校,他还把电影下载在手机里,没事翻出来看。

汉化作品不全  
他开始自己着手翻译

再深入的接触,是2012年上大二时。因为并不满足于电影作品,赵璞玉开始在各个贴吧论坛中寻找汉化的电影衍生作品,比如《星球大战》的动画、小说、漫画等等。

这些作品由电影公司授权给其他漫画、动画公司制作,人物情节之间相互关联,组成了一个更为庞大系统的星战世界。

但问题随之而来。“汉化的作品不全,”赵璞玉无奈地说,“比如小说《达斯·贝恩三部曲》,有人翻译了第二部,看完了觉得不错,却有种没头没尾的感觉。”犹豫了很久,赵璞玉决定自己找英文小



南京德基商场内展出的星球大战模型,吸引了不少路人驻足观看 现代快报记者 施向辉 摄

## ● ● ● 人群

《星战7》上映之前,南京德基广场有一次展览。1:1比例的帝国冲锋队模型列队于商场内,气势惊人。不过,路过的行人要么行色匆匆,要么不屑一顾,停下脚步的,也大多只是掏出手机,拍几张照片。模型旁边的介绍少有人看。

## 因为星战聚在一起的他们



### 南京星战迷不及北上广

这恰恰是南京星战迷群体的现状——大部分是影迷,也有星战铁杆粉丝,但数量和用心程度都比不上北上广深。

一位“星战粉”网友告诉记者,《星球大战7》上映前,他非常激动,觉得在电影首映时,肯定会有许多粉丝聚集,“大家提着光剑,说着‘原力与你同在’,想想就有感觉。”这位网友说。不过,1月9日的首映礼上,这位网友失望了,“只有很少人穿着电影里的装备来现场,对了,现场有个妹子手里提着两把光剑,一红一蓝,她到底是‘绝地武士’呢,还是‘西斯’?一看就是不懂星战文化的人。”

这位网友深深叹了一口气,他说,对星战世界的幻想,在这一夜被打碎了。

记者调查发现,对于正在热映的《星球大战7》,年轻人们无人不知。但“星战迷”,在南京确实只是一个非常小众的群体。

什么样的粉丝才能算是“星战迷”?一位资深星战迷说,“至少得认同那是一个真实存在的世界吧。”

不过,随着新电影的上映,南京星战迷数量也在增加。比如这个名为“星球大战@南京”的QQ群,就是一小群星战迷聚集的场所。目前,这个群里只有38个人,八成以上是男性,90后占到占到三分之一。但这丝毫不影响他们对于星战世界的痴迷。

群管理员“洛奇”(网名)是90后,大学毕业两年,从小学的时候接触到《星球大战》前传开始,他就被里面的剧情和人物深深地吸引了,上大学的时候,看了一到六部,就开始着迷了。

“洛奇”介绍,这个群刚刚成立不到一个月,“大家是为了一起去看星战7,才组建了这个群,很多人之前并不认识。

什么样子的深星战迷才能算是“星战迷”?那是一个真实存在的世界吧。

## “中国人需要创造一个这样的世界”

在电影史和科技史上,《星球大战》贡献良多。业内人士称,它对于影史的最大贡献,在于重新定义了太空科幻片的声画标准,比如运用微缩模型并运动控制摄影技术,以及让人耳目一新的充满想象力的飞船和太空画面。

实际上,每一个501军团的成员在参加活动时,都需要穿上一套白色的盔甲,这套“风暴兵”的装束,在电影中常代表着邪恶,但“501”的宗旨恰恰是“坏人做好事”——于是,这些日常生活中的建筑师、设计师、航空公司经理、私企业主等,随时会变身成冲锋队、侦察兵、赏金猎人、钛战机飞行员或者黑武士,“扮上”之后,社会身份完全卸下,军团成员只是以电影中的形象出席各种公益慈善活动,从事着各种“不起眼”的服务。“正义终将会取得胜利。这正是星球大战的精神内核。”一位501的成员说。

如今,也有人注意到了星球大战的未来价值。

就像卡梅隆拍《阿凡达》一样,卢卡斯拍星战时,创造了很多种族,并为每个种族创造了属于他们的文化、语言。这些细节会让观众觉得这个虚幻的世界真实可信,并产生探索它的欲望。

“真实的幻想”吸引了大量的粉丝,而在如今这个讲求粉丝经济的时代,粉丝就意味着金钱。于是,最近有人指出,中国人也需要建造一个这样真实的世界,哪怕里面只是虚幻的幻想,但你总得明白,在这个时代,想象力就是生产力。

## ● ● ● 分析

1977年,电影上映之前,没有人看好乔治·卢卡斯和星球大战的未来,这部电影在拍摄时遭遇了极大的困难。

## 从被无视到破土而生,星球大战在中国

星球大战有多火?几个数据就能说明问题。

两年前,在英国布里斯托尔市街头,曾出现逾4500人的长龙,原来他们正排队等候电影《星球大战》第7集试镜机会,希望在戏中争取一个角色——哪怕是一个戴着面具,出场几乎死掉的龙套角色。

2015年,美国Fandango电影预售平台提前放出《星球大战7》的电影票,结果刚放票没几分钟午夜IMAX场就被人一扫而空,而之后在网站上购买本片预售票的影迷则直接被引到网站的维修页面。

出现40年后,“星球大战”逐渐成长为这个星球上最赚钱和粉丝最多的影视作品——即使是在不那么火爆的中国,2015年12月20日,电影上映之前,也有数百星战粉丝来到居庸关——当天晚上,古老的长城被灯光打扮成了一座“光之城”,数百穿着盔甲的“风暴兵”踏在了长城的石阶上。星球大战周边产品的销售情况也极为火爆——在淘宝网上,如今卖得最好的玩具就是“BB8”,一款刚刚在电影里出现的机器人。

“我喜欢星战,但我的家长不这么看。”一位80后星战迷这样描述自己的“星路历程”,“大概上高中时,我先在同学家看到了星球大战前传,后来又找来前三部看,里面的太空飞船和正义打动了我,我曾经推荐给我的父亲,但他直接就给我泼了一盆冷水。”

“看这些东西有什么用,现实又没有这些,这些都是闹着玩的!”父亲的一席话直接打消了这位星战迷的兴趣,“后来,我不得不改学了经济学,但我确实兴趣全无。”

幸运的是,这种“幻想无用论”已经逐渐被改变了。越来越多的人开始接触“星球大战”这部电影之外的东西。